
Roma, 28 novembre 2024
Maria Rosa Valetto – Zadig srl Società Benefit

La formazione rivolta al 
personale del settore sanitario e 
del terzo settore



La formazione 
• I corsi sulla piattaforma Saepe (www.saepe.it)

✓ Corso per il personale sanitario e socio-sanitario (T 2.2)

✓ Corso per i volontari e il personale del terzo settore (T 2.4)

• Le informazioni disponibili

✓ Dati di partecipazione e gradimento

✓ KAP pre-post 



Obiettivi dei corsi per il personale sanitario e 
volontario

• Conoscere il progetto 4e-Parent

• Comprendere l’importanza del coinvolgimento dei padri/partner dalla gravidanza ai primi 

1.000 giorni di vita

• Diventare coscienti degli ostacoli alla partecipazione dei padri/partner

• Comprendere l’importanza di riconoscere e superare gli stereotipi, nei rapporti con padri e 

madri

• Utilizzare consapevolmente un linguaggio inclusivo

• Acquisire strumenti per la rilevazione di situazioni di conflitto familiare

• Essere in grado di identificare e progettare azioni possibili per promuovere la 

partecipazione dei padri/partner alla cura e alla salute dei propri figli e delle proprie figlie 

sin dalla nascita



Corso personale sanitario

• Target: tutto il personale sanitario, soprattutto i profili professionali coinvolti 

nell'assistenza durante la gravidanza, il parto e la prima infanzia (i primi 1.000 giorni): 

pediatri, neonatologi, ginecologi, ostetriche,  infermieri,  home  visitor

• Partecipazione: 11.182 (soglia 10.000)

• Tempi fruizione e crediti: 10 ore (10 crediti ECM)

• Durata: 1° dicembre 2023-30 novembre 2024

• Erogazione: piattaforma Saepe (www.saepe.it)

• Disseminazione: mailing list iscritti a Saepe, rete 4e–parent (sito, eventi, media, social 

media,…)

http://www.saepe.it/


Struttura corso personale sanitario
• Questionario autovalutazione iniziale (KAP)

• 8 moduli: 

1. La paternità oggi (4 presentazioni + 1 questionario)

2. I padri nel percorso nascita (2 presentazioni + 1 dossier + 2 esercitazioni + 1 questionario)

3. I padri e la gravidanza (4 presentazioni + 1 dossier + 1 questionario)

4. I padri e la nascita (3 presentazioni + 1 dossier + 1 esercitazione + 1 questionario)

5. I padri e la nuova famiglia (1 presentazione + 1 dossier + + 1 questionario)

6. I padri nei primi 1.000 giorni di vita: favorire relazioni responsive e sintoniche (2 

presentazioni + 1 dossier + 1 questionario)

7. Le situazioni di fragilità (2 casi)

8. Dal singolo servizio a un approccio integrato (3 presentazioni + 3 esercitazioni + 1 

questionario)

• Questionario gradimento

• Questionario autovalutazione finale (KAP)



Partecipazione personale sanitario

Agg. 22-11-2024

Partecipanti che hanno iniziato almeno una 

attività
11182

Partecipanti che hanno compilato il 

questionario di valutazione iniziale
10723

Partecipanti che hanno iniziato il corso ma 

NON hanno compilato il questionario di 

valutazione iniziale

459



Gradimento personale sanitario
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Questionari compilati 1884 1269 47 507 150 243 140 77 151 232 113 89 154 245

RILEVANZA

non rilevante 0.53% 0.16% 2.13% 0.20% 0.67% 0.82% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 3.25% 0.41%

poco rilevante 1.65% 0.39% 10.64% 3.16% 5.33% 4.53% 1.43% 6.49% 9.27% 2.16% 0.88% 1.12% 7.14% 6.53%

abbastanza rilevante 34.45% 20.57% 36.17% 24.06% 42.67% 41.56% 24.29% 35.06% 47.68% 27.16% 30.09% 38.20% 37.01% 36.73%

rilevante 25.80% 22.22% 19.15% 29.98% 22.67% 22.22% 27.86% 28.57% 17.88% 26.29% 26.55% 16.85% 29.22% 23.67%

molto rilevante 37.58% 56.66% 31.91% 42.60% 28.67% 30.86% 46.43% 29.87% 25.17% 44.40% 42.48% 43.82% 23.38% 32.65%

QUALITÀ

scarsa 0.16% 0.08% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 1.95% 0.82%

mediocre 0.90% 0.55% 6.38% 0.79% 0.00% 2.06% 0.71% 0.00% 0.66% 0.00% 0.00% 1.12% 0.00% 0.41%

soddisfacente 9.82% 5.36% 10.64% 8.28% 14.00% 14.81% 3.57% 11.69% 17.88% 7.76% 7.96% 12.36% 9.74% 11.84%

buona 50.37% 43.89% 46.81% 47.14% 48.67% 45.68% 48.57% 53.25% 46.36% 47.84% 49.56% 43.82% 48.70% 50.20%

eccellente 38.75% 50.12% 36.17% 43.79% 37.33% 37.45% 47.14% 35.06% 35.10% 44.40% 42.48% 42.70% 39.61% 36.73%

EFFICACIA

inefficace 0.11% 0.08% 2.13% 0.39% 0.00% 0.00% 0.00% 1.30% 0.66% 0.00% 0.00% 0.00% 2.60% 0.41%

parzialmente efficace 1.91% 0.55% 10.64% 2.96% 4.67% 5.35% 1.43% 3.90% 8.61% 1.29% 0.88% 1.12% 6.49% 7.76%

abbastanza efficace 29.94% 17.18% 38.30% 24.46% 40.67% 37.45% 20.00% 37.66% 45.70% 25.86% 25.66% 40.45% 32.47% 33.47%

efficace 32.38% 28.53% 17.02% 32.94% 35.33% 27.16% 31.43% 31.17% 21.19% 28.88% 32.74% 23.60% 35.71% 25.31%

molto efficace 35.67% 53.66% 31.91% 39.25% 19.33% 30.04% 47.14% 25.97% 23.84% 43.97% 40.71% 34.83% 22.73% 33.06%

SPONSOR

no 79.67% 89.91% 82.98% 93.49% 81.33% 79.84% 87.86% 89.61% 67.55% 91.38% 84.07% 84.27% 79.87% 86.94%

sì, ma poco rilevanti 5.41% 3.15% 8.51% 1.38% 6.67% 3.70% 2.86% 0.00% 10.60% 4.31% 3.54% 5.62% 7.79% 4.90%

sì, rilevanti 8.55% 2.84% 2.13% 2.37% 8.00% 11.11% 2.86% 7.79% 13.25% 2.59% 6.19% 5.62% 7.79% 4.49%

sì, più che rilevante 2.71% 1.81% 4.26% 0.79% 2.67% 1.65% 3.57% 2.60% 4.64% 0.86% 2.65% 1.12% 0.65% 2.04%

molte 3.66% 2.29% 2.13% 1.97% 1.33% 3.70% 2.86% 0.00% 3.97% 0.86% 3.54% 3.37% 3.90% 1.63%

Agg. 17-10-2024



KAP personale sanitario (1)

• Risposte pre- post-: 4.618

• Profilo partecipanti: 

✓ donne 83%, uomini 17%, non-binario 0,11



KAP personale sanitario (2)

Opinioni/Attitude



KAP personale sanitario (3)

Pratiche 

«Valuti attentamente la madre per la violenza domestica, fisica o psicologica da parte del 

padre/partner?»



KAP personale sanitario (4)

Pratiche 

«Promuovi la partecipazione e il coinvolgimento dei padri/partner nei primi mille giorni 

sfruttando un approccio integrato tra servizi?»



KAP personale sanitario (5)

Conoscenze

53%

16%

31%



Corso personale volontario

• Target: padri e madri disposti a gestire gruppi di padri e gruppi di genitori inclusivi; 

personale di supporto, mediatori linguistici e culturali, volontari di ONG e associazioni, 

personale coinvolto nel sistema di accoglienza dei richiedenti asilo, assistenti sociali, 

caregiver, operatori socio-assistenziali (OSA), operatori socio-sanitari, personale volontario 

e del terzo settore, sociologi. Il corso è stato aperto anche a studenti di assistenza sanitaria, 

studenti di dietistica, studenti di infermieristica, studenti di infermieristica pediatrica, 

studenti di medicina, studenti di ostetricia.

• Partecipazione: 581 (soglia >1.000)

• Tempi fruizione: 6 ore 

• Durata: 28 dicembre 2023-31 dicembre 2023

• Erogazione: piattaforma Saepe (www.saepe.it)

• Disseminazione: mailing list iscritti a Saepe, rete 4e–parent (sito, eventi, media, social 

media,…)

http://www.saepe.it/


Struttura corso personale volontario
• Questionario autovalutazione iniziale (KAP)

• 4 moduli: 

1. La paternità oggi (3 presentazioni)

2. I padri dalla gravidanza ai primi giorni di vita (11 presentazioni + 5 dossier + 3 esercitazioni 

+ 1 questionario)

3. Le situazioni di fragilità (2 casi)

4. Dal singolo servizio a un approccio integrato (3 presentazioni + 3 esercitazioni)

• Questionario gradimento

• Questionario autovalutazione finale (KAP)



Partecipazione personale volontario

Agg. 22-11-2024

Partecipanti che hanno iniziato almeno una 

attività
581

Partecipanti che hanno compilato il 

questionario di valutazione iniziale
551

Partecipanti che hanno iniziato il corso ma 

NON hanno compilato il questionario di 

valutazione iniziale

30



Gradimento personale volontario
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Questionari compilati 51 30 1 39 25 2 3 12 1 11 1

RILEVANZA

non rilevante 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00%

poco rilevante 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00%

abbastanza rilevante 23.53% 43.33% 100.00% 33.33% 24.00% 50.00% 33.33% 8.33% 0.00% 0.00% 0.00%

rilevante 27.45% 23.33% 0.00% 33.33% 32.00% 0.00% 0.00% 41.67% 100.00% 36.36% 0.00%

molto rilevante 49.02% 33.33% 0.00% 33.33% 44.00% 50.00% 66.67% 50.00% 0.00% 63.64% 100.00%

QUALITÀ

scarsa 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00%

mediocre 1.96% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00%

soddisfacente 3.92% 36.67% 100.00% 12.82% 4.00% 50.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00%

buona 50.98% 40.00% 0.00% 51.28% 52.00% 50.00% 33.33% 41.67% 100.00% 36.36% 100.00%

eccellente 43.14% 23.33% 0.00% 35.90% 44.00% 0.00% 66.67% 58.33% 0.00% 63.64% 0.00%

EFFICACIA

inefficace 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00%

parzialmente efficace 1.96% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00%

abbastanza efficace 17.65% 46.67% 100.00% 33.33% 12.00% 0.00% 0.00% 8.33% 100.00% 0.00% 0.00%

efficace 29.41% 16.67% 0.00% 33.33% 44.00% 100.00% 33.33% 41.67% 0.00% 45.45% 100.00%

molto efficace 50.98% 36.67% 0.00% 33.33% 44.00% 0.00% 66.67% 50.00% 0.00% 54.55% 0.00%

SPONSOR

no 76.47% 76.67% 100.00% 33 50.00% 33.33% 12 100.00%

sì, ma poco rilevanti 7.84% 0.00% 0.00% 5 0.00% 0.00% 0 0.00%

sì, rilevanti 7.84% 16.67% 0.00% 1 50.00% 0.00% 0 0.00%

sì, più che rilevante 1.96% 3.33% 0.00% 0 0.00% 0.00% 0 0.00%

molte 5.88% 3.33% 0.00% 0 0.00% 66.67% 0 0.00%

Agg. 15-10-2024



KAP personale volontario (1)

• Risposte pre- post-: 148. 

• Profilo partecipanti: 

✓ 82% donne, 17% uomini (altri «preferisco non specificare»)



KAP personale volontario (2)

Opinioni/Attitude



KAP personale volontario (3)

Pratiche 

«Valuti attentamente la madre per la violenza domestica, fisica o psicologica da parte del 

padre/partner?»



KAP personale volontario (4)

Pratiche 

«Promuovi la partecipazione e il coinvolgimento dei padri/partner nei primi mille giorni 

sfruttando un approccio integrato tra servizi?»



KAP personale volontario (5)

Conoscenze

55%

14%

31%



Grazie per l’attenzione


